

长沙市福元路湘江大桥项目部扎实推进标准化管理

——掀起决战三月的大干快上施工高潮

威虎辞岁，玉兔迎春。长沙市福元路湘江大桥项目参建员工放弃春节长假，迅速贯彻落实公司工作会精神，紧紧抓住汛期来临前的黄金施工期，扎实推进标准化管理，掀起决战三月的高潮。

长沙市福元路湘江大桥项目部，自2010年8月进场以来，始终把“让习惯符合标准、让标准成为习惯”作为行为标尺，项目部领导班子带领项目部员工，大力弘扬“争科技领先、创管理一流”的企业精神和“科学决策、精细管理、优质服务、和谐发展”的管理方针以及“思而进取，敢为人先”的项目精神，以企业精神提出20周年、建局60周年等大型活动为契机，狠抓文明施工建设、标准化管理，项目部施工现场多次在长沙市市委领导亲临检查、大型观摩团参观观摩、兄弟公司学习交流中被誉为“长沙市重点形象工程中的样板工地”。

福元路湘江大桥项目工程路线全长约3574.89m，由正桥、岸上引桥及接线道路组成。其中跨越湘江段为大桥正桥，全长1430m，设有4个主墩，7个副主墩，大桥位于银盆岭大桥、三汊矶大桥居中偏北位置，合同工期为26个月。

据长沙水文记载，湘江桃花汛一般在三月底或四月初来临，汛前能否完成桥墩水下基础施工，关系着全桥建设的成败，其重要程度不言而喻。工期紧，压力大是无可厚非的事实，如果参建员工没有统一的标准和较强的责任心，就不能确保汛期来临前施工生产的顺利进行。为此，项目领导班子以开展的基础管理、标准化建设为切入点，狠抓标准化管理，项目部认真贯彻让每个部门、每位员工领会并熟悉工作标准和业务流程，明确何时、何地该做什么、做到什么程度、达到什么标准，让“标准”理念深入人心，在工作中成为自觉行动。

管理制度标准化：管理制度标准化是各项工作开展的基础，项目部首先从建立健全项目管理办法和制度上入手，从“管理制度标准化、人员配备标准化、现场管理标准化、过程控制标准化”等4个方面入手建立标准化管理体系，健全完善各类管理制度，福元路湘江大桥参加人员大部分来自铁路和桥梁建设工地，项目经理由五公司副总经理施志勇、总工由五分公司黄海欧担任，实施标准化有建设的组织基础和领导保障，管理都是高标准、严要求、不怠慢的理念下所洗礼的。所以，在项目部成立之初，项目领导班子就高度重视管理制度的建立，根据《中交二航局五分公司工程项目管理标准》，整章建制，结合高标准、严要求的管理经验，制定实施健全了一套较为完整，并与福元路湘江大桥项目综合管理相适应的制度体系，形成“实施有规范、操作有程序、过程有控制、结果有考核”的项目管理制度体系，下一步就是深化落实，结合施工生产，推进各项工作，按规矩办事，“让习惯符合标准，让标准成为习惯”。使项目管理工作全过程有序可控，最终达到标准化。

人员配备标准化：项目部自8月正式进场以来，为了建设一座高标准、高质量的湘江明珠福元路桥，从各项目抽精兵、调强将，充实到福元路湘江大桥项目。组建之后的项目部，迅速开展项目管理人员、技术人员以及广大农民工各种业务知识培训，积极响应公司倡导的精神，先后组织“每周两小时学习”、组织“现场安全质量培训”、组织“施工技术专项培训班”、创建“农民工学校”组织“农民工对安全质量技术专项培训”。通过多种复合式培训从而提高管理岗位以及作业人员的管理水平和业务素质。项目部让员工与企业共同发展，增强企业发展凝聚力。针对管理人员大部分是刚毕业不久的大学生，一线作业人员来自四面八方的特点，项目部党支部书记于海、常务副经理关成元等领导班子成员经常主动找员工谈心，了解每个人的特点，安排适当的岗位，确保每个人的才能都不被浪费；项目部以培养人才为目标，开展了“1+2”导师带徒结对子活动，加快人才锻炼和培养。今后在培养人才方面将加大力度，实现建一座大桥，育一批人才的最终目的。

现场管理标准化：项目部加强文明施工建设宣传，营造标准化管理氛围。严格按照形象工程硬化、绿化的标准，不断强化工地文明施工建设的自觉意识，并在项目部组建了有专职清洁人员和洒水车的“保洁班”，专门负责文明施工及环境保护工作并做到良性循环常态化。

项目部重视环境保护，由党支部书记于海亲自带头抓，施工现场设置专门的洗车池，坚持每天对进出场地的混凝土罐车等一切掉渣车进行冲洗。控制用电情况，坚决杜绝一切不必要的用电，晴天绝不开灯办公、暖天绝不开空调上班、上班期间寝室绝对要断电等一系列措施，并制定了奖惩制度，做到了施工生产低碳化。

项目部注重以人为本管理理念，从项目经理部驻地到现场驻地，从职工宿舍到职工食堂，处处体现人性化管理。项目部还通过不断加强现场管理，注重过程控制等手段，规范员工行为，用行为育人，使习惯符合标准。推进生产管理信息化。项目部投资过万元，分别在河东、河西各个工作区、生活区安装了电子监控管理系统，规范参建员工的安全质量行为，加快了生产管理信息化建设的进程。

项目部还注重企业文化宣传，根据公司企业文化部的VI理念，在项目施工现场各个工点悬挂标语、标牌。确保形象展示标准化。在各个工点设置整齐划一的标志、标识以及悬挂展示企业形象的标语和横幅，在施工現場，除按标准化管理制度规定设立9牌3图外，还在工地门机、钢栈桥两旁设立了安全宣传标语，并在栈桥进口处设立了一块长9米、高6米的大型展板展示工程项目实施情况。

在项目文化建设上，项目部一直把关心员工生活、完善福利待遇作为项目部的头等大事来抓。建浴室，安空调，设置开水房、洗衣房等设施，食堂后勤人员更是千方百计变换伙食花样，改善职工生活。

过程控制标准化：项目部每月依据行办制定的《员工审核评分标准表》对照自评，坚定不移地执行绩效考核办法，做到绩效管理实行。每月从员工的职业道德、工作态度、能力和遵章守纪等方面进行考核，从而实现了运行流程、执行标准、绩效考核相结合来提高项目部的执行力和执行效果。

项目部坚持日常检查，促进现场管理制度化。为适应创建文明样板工地要求，在安全管理上组织培训，安环部特配备了5名“专职安全生产监督员”的认真履责，确保了项目部的安全生产。项目部会在每月25日前后组织月度安全质量大检查，还不定期地对施工中突发安全质量问题举行专题质量分析会，对存在的问题进行有力整改。

项目部注重项目策划先后分别组织开展了“项目技术策划会”和“项目管理策划会”。对技术的创新，推进技术管理科学化。按策划再先、预想到位、方案优化、过程控制、应变及时的原则，以每一步的超前预想、方案优化为重点，不断分析阶段性节点的特点，扬长避短。保证工程质量的同时，降低安全风险，缩短工期。各工区、各部门，特别是工程技术、安全、质量部门要注重“过程”落实。

在各级领导的关心和支持下，项目部的施工正有条不紊的进行着，按照项目标准化管理要求，积极开展标准化管理活动，成立监督检查小组，由项目经理任组长，各职能部门协调配合为组员，深入施工一线进行项目管控，使得每个工序、每个环节、整个施工过程始终处于监控之中。同时加强全员责任心建设，将加强责任心落实到各项具体业务工作中去，从细节入手，不断改进，进一步提高施工过程控制标准化管理水平。

目前，项目部以“文明施工争第一、标准化管理树榜样”为己任，为确保汛期来临前做全力冲刺决战三月。

(徐尧)



项目部精心策划认真组织开展正月十五猜灯谜主题活动

伴随着浓郁的节日气氛，为了使大家能够度过一个和谐、愉快、有意义的节日，项目部除了在春节期间组织了丰富多彩的活动外，又一次在正月十五元宵佳节将新春节目推到了新高潮。

正月十五元宵节是我国的传统节日，元宵节猜灯谜也是我们传统的文化活动，为了充分体现传统节日的喜庆氛围，让项目部员工共同欢度一个有趣、有意义的传统佳节，长沙市福元路湘江大桥项目部团支部在2月17日正月十五元宵佳节进行了精心的策划并认真组织开展了“正月十五闹元宵 项目部里猜灯谜 人人乐逍遥”的元宵佳节猜灯谜主题活动，晚饭后，猜灯谜活动拉开了序幕，此项活动吸引了项目部众多员工前来参加，大家带着兴奋的情绪来到大会议室，三个一群、两个一伙围在一起激烈的探讨，欢声笑语充满了整个活动现场，现场洋溢着喜庆、祥和的节日气氛。

此次活动挂出灯谜面近两百来条，项目部员工对猜灯谜活动兴趣十足、热情高涨，虽然天气有点冷，但是在大会议室放出的“八星贺喜贺喜”的欢快喜庆的歌曲中，员工们个个都踊跃参加猜谜活动，短短时间内几乎所有的谜语都被猜中，参与人员兑换了项目部精心准备的小礼物后满载而归。

项目部元宵佳节猜灯谜活动增进了员工之间的相互交流，拉近了彼此间的距离，也丰富了员工的业余文化生活，受到了项目部员工的一致好评，为元宵节增添了浓墨重彩的一笔。



猜 灯 谜 活 动 现 场

(徐尧)